

Иосиф Абрамович СТЕРНИН – основатель коммуникативной лингвистики в России



29.04.1948–05.03.2022

5 марта 2022 г. российская наука потеряла одного из ярких своих представителей. Ушел из жизни Иосиф Абрамович Стернин – доктор филологических наук, профессор кафедры общего языкознания и стилистики Воронежского государственного университета, директор Центра коммуникативных исследований, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, разносторонний ученый-лингвист, внесший неоспоримый вклад в основание и развитие коммуникативной лингвистики в России. Всю свою жизнь он посвятил благородному служению науке и просвещению.

И.А. Стернин родился 29 апреля 1948 г. в поселке Красково Ухтомского района Московской области. Его детство и школьная юность прошли в Ярославле. В 1970 г. он окончил английское отделение факультета романо-германской филологии Воронежского государственного университета, получив диплом с отличием. С 1970 по 1975 гг. преподавал английский, французский, немецкий и испанский языки в вечерней школе. В 1973 г. защитил кандидатскую диссертацию «К проблеме дейктических функций слова» в Институте языкознания АН СССР. В 1987 г. в Минске, в Белорусском государственном университете, защитил докторскую диссертацию «Лексическое значение слова в речи». С 1975 г. постоянным местом его работы стала

кафедра общего языкознания и стилистики Воронежского государственного университета, которой он руководил почти 20 лет (с 1995 по 2014 гг.).

Специалист в области теории языка, теории речевого воздействия, коммуникативной лингвистики, сопоставительного языкознания, когнитивной лингвистики, риторики и культуры общения, он читал лекционные курсы по этим дисциплинам, проводил спецсеминары и спецкурсы. Яркий лекторский талант позволял ему увлечь любую аудиторию своими идеями. Его выступления вызывали неизменный интерес слушателей.

Широка и многогранна научная, педагогическая и просветительская деятельность И.А. Стернина. Даже неполный перечень видов его деятельности вызывает восхищение и уважение: основатель и руководитель воронежской «Службы русского языка», автор и ведущий еженедельной радиопрограммы «Территория слова», зам. председателя Российской риторической ассоциации, председатель Воронежской риторической ассоциации, президент Воронежской психолингвистической ассоциации, действительный член Гильдии лингвистов-экспертов, член Совета по русскому языку при Администрации Воронежской области, член Союза журналистов России, организатор конкурсов риторики в школах и мн. др. Он читал курсы лекций в разных университетах России, а также преподавал в вузах Германии, Дании, Финляндии и Польши.

И.А. Стернин – автор более 1000 научных, научно-методических и публицистических работ. Его статьи, монографии, учебные пособия известны не только в России, но и за рубежом, издавались на английском, немецком и арабском языках. Он определил и разработал базовые категории коммуникативной лингвистики: коммуникативное сознание, коммуникативное поведение, коммуникативная личность. Результаты его научных исследований были представлены на многочисленных международных симпозиумах, конгрессах, конференциях. Являясь прекрасным организатором и генератором идей, он способствовал проведению более 50 конференций в Воронеже, в ВГУ. Профессор Стернин И.А. основал научную школу, в рамках которой исследовались проблемы коммуникативной лингвистики, ассоциативной лексикографии, проводилось экспериментальное изучение значения слова. Под его руководством было подготовлено 15 докторских и 77 кандидатских диссертаций. В 2016 г., совместно с сестрой, профессором М.А. Стерниной, он создал Фонд поддержки молодых ученых-лингвистов. Средства, полученные из этого Фонда, помогли многим студентам, магистрантам и аспирантам.

Иосиф Абрамович Стернин много внимания уделял вопросам коммуникативного поведения людей разных культур. Читатели и слушатели могли найти в его книгах и выступлениях ответы на многие интересующие их вопросы: *Почему русские мало улыбаются? Почему в России редко здороваются с незнакомыми людьми? Чем речь женщин отличается от речи мужчин? Как изменился язык во время пандемии?* и мн. др. В одном из своих

последних интервью (8 декабря 2021 г.) он отмечал, что люди часто употребляют новые слова, не понимая, что они означают. Он призывал молодых людей внимательнее относиться к речи, быть более точными в выборе слов.

Трудно представить, что этого живого, общительного, остроумного человека больше нет с нами. Его творческая энергия, исследовательский талант, оригинальный подход к решению лингвистических проблем, дар замечать новые явления в языке, способность находить общий язык с представителями разных поколений и разных научных направлений, интеллигентность, яркий ум навсегда запомнятся тем, кому посчастливилось знать Иосифа Абрамовича лично. Мы осознаем всю тяжесть и невосполнимость этой утраты. Вечная память!

Редколлегия журнала